《类经》

史海钩沉 SHIHAIGOUCHEN

2015年8月16日星期日 编辑 胡敬东 | 组版 胡燕舞 | 校对 夏君

日本"镇国之宝"大和号覆灭记



盘点整个二战战场,除了战争末期横空出世的原子弹外,若问有什么武器造 价最高、威力最大但却又最为失败,应该是日本的大和号战列舰了。 作为世界上 曾经出现过的排水量最大的战列舰,大和号曾经是日本的国家象征与骄傲,至今 仍在日本的电影、动漫中频频出现,然而,这艘战舰本身在二战中的表现,却成了 个暗喻它的祖国已经落伍于时代的冷笑话。

倾尽国力造图腾

1853年,当美国将军佩里率领着他那令日本人畏惧的4艘"黑船" 停泊在东京湾横须贺港外时,可能不会想到在仅仅90年后,日本人会 建造出人类历史上最大的战列舰,反过来对美国人进行恐吓。"黑船来 航"让日本从开国之初就染上对大炮巨舰的恐惧与崇拜,而这种崇拜成 为了日本着力打造"大和号"这一图腾的远因。

所谓大炮巨舰主义,是美国海军准将马汉在《制海权》中提出的概 作为19世纪的海军军事权威,马汉认为谁征服了海洋谁就能掌握 世界,而控制海洋的唯一途径,就是拥有更大的舰船和口径更大射程更 远的火炮。受此学说的影响,从19世纪末开始,一轮又一轮的海军军 备竞赛成为了各列强间的家常便饭。而四面环海、海洋野心巨大、又有 着"黑船"心理阴影的日本则成为了这场疯狂游戏中赌得最凶的玩家。

当然,日本扩大海军军备的野心,本来是有约束的。1922年签署的 《华盛顿海军条约》规定,美英日意法五国主力舰(战列舰与战列巡洋舰) 排水量比为5:5:3:1.75:1.75,单艘主力舰排水量不得超过3.5万吨,火炮 口径不得超过406毫米。然而,1936年条约到期后,日本拒绝参加旨在 延长该条约的伦敦海军限制军备谈判,并秘密提出了在西太平洋海上 截击假想敌美国海军舰艇编队的战略。

在建造大和号的日子里,日本海军内部曾经有种说法叫"埃及有金 字塔,中国有万里长城,日本有大和号战列舰"。的确,从大和号战列舰 的体量来看,说它是一座用钢铁铸就的奇迹也许并不为过。尤其是对于 一个刚刚近代化不到一百年的国家来说,建造一艘排水量超过之前最大 舰船近一倍的巨型战列舰,无疑是种国家整体实力和工业水平都难以承 受的疯狂举动。为此,日本不惜动用包括十几万吨优质钢材在内的大量 战略物资,并耗巨资为其造船工业增添大量新式设备,甚至特意将吴海军 工厂的船坞加深了1米。据统计,在大和号及其姊妹舰武藏号的整个建 造过程中,日本人前后耗资1500亿日元(战后价格),平均每吨重量就需 要砸近200万日元。要知道大和号动工时正值1937年,中日战争已经 打响,日本此时真的是勒紧裤腰带,在以倾国之力建造大和号。

1941年12月,在太平洋战争正式打响前不久,超级战列舰一号舰 正式完工,舰体全长263米,舰宽38.9米,建成时标准排水量65000吨, 主炮口径460毫米,有效射程在40公里以上,庞大的身躯让大和号在全 船熄火后仍然要航行4公里才能最终停下。这艘舰艇被命名为"大 和",这个名字,也是日本人对自身民族的称呼。

面对这艘以举国之力打造的舰艇,日军内部也曾经有过质疑。时 任日本海军军令部长永野修身回答说:"帝国需要一个精神象征。"于是 大和号战列舰就这样被当做钢铁铸造的精神图腾供奉了起来。

大和号变身"大和宾馆"

讽刺的是,貌似强大的大和号从诞生之 初起就已经过时了,而证明这一点的,恰恰 是日本海军自己。1941年12月7日,大和 舰在试航中进行了首次主炮射击,将9颗各 重1460公斤的巨型炮弹打向2万米外的海 域。而就在同一天,从日本联合舰队6艘航 母上起飞的日军航空队空袭了美军珍珠港, 击毁击伤了美军太平洋舰队几乎所有的战列 舰。偷袭珍珠港的成功除了拉开太平洋战争 的序幕外,还给了世界另外一个启示——依 靠战列舰重炮对轰的时代已经过去了,航母 将成为新时代海上霸主。

虽然霸主的地位已经失去了,二战中的 战列舰其实并非全无用武之地,事实上,在 日本人建造大和号的同时,世界各海军大 国, 甚至包括社会主义的苏联, 都没有放弃 建造战列舰,而被认为在珍珠港事件后充分 认识到航母作用的美国,更是在该事件前后 建造了10艘战列舰,其中大部分舰的主要 工期都是在珍珠港事件后进行的。在整个 太平洋战争期间,美军战列舰广泛活跃在各 大战场上,进行着护卫航母、破坏交通线、为 登陆陆军提供火力支援等任务。

然而,日本的大和舰却长期停泊在港口 内。在整场太平洋战争期间,身为日本联合 舰队旗舰的大和号四处扮演着打酱油的角 -1942年中途岛战役中,日军四艘主 力航母在美军打击下全军覆没,而此时大和 号却尾随在几百海里以外无所事事。

在中途岛战役中丧失了制空权的日军, 从此更不敢让大和号随意出击,日海军军令 部甚至干脆下达了"未经其许可不得动用大 和舰出战"的命令。从1942年到1944年,大 和号除了遭受美军潜艇的两次偷袭外,长期 在所停泊的港口闲置着。驻舰官兵们享受着 这艘头等战列舰无与伦比的后勤设施,日光 灯、日立空调、三菱电梯、冰淇淋制造机将这 艘战列舰打造得宛如帝国饭店,大和号也因 此得到了"大和宾馆"的雅号,在日复一日的 悠闲中坐观自己的国家走向灭亡。

沦为"玉碎"急先锋

大和号在二战中唯一一次有机会一展 身手的战斗,是1944年的莱特湾大海战。 在这场人类历史上最后一次、也是最大规模 的战列舰大会战中,大和号与其姊妹舰武藏 号相伴出航,意图赶往菲律宾莱特湾参与会 战。不幸的是,两船尚未到达作战位置,就在 吕宋岛以南的锡布延海被美军舰载机发现, 两艘日本巨型战列舰在追赶下,被迫不停地 调整笨重的舰体以规避美军投下的鱼雷。 最终,武藏号因连中36枚美国舰载机投放 的鱼雷、炸弹而沉没,大和号也被3枚高空坠 落的重磅炸弹击中,舰身发生倾斜。次日,当 大和号终于驶进莱特湾战区,刚刚有机会启 动 460 毫米巨炮试射时, 日军指挥官粟天中 将已经被武藏号的翻沉吓破了胆,深恐大和 号再遭美军舰载机机群的攻击,于是下令大 和舰撤回日本,继续憋在港内苟延残喘。

然而,即便进行了如此屈辱的撤退,大 和号最终还是没有陪它所象征的日本帝国 走完最后的历程。1945年4月,美军发动冲 绳岛战役,几千艘美军战舰将冲绳围了个水 泄不通,预感到末日已经到来的日本大本 营,决心让"皇国象征"大和号成为"国民一 亿总玉碎"的急先锋,下令大和号冒险出航, 强行冲过美军控制的海域,对冲绳岛周围海 域的美舰发动自杀攻击并争取在冲绳岛西 岸抢滩搁浅,而2000舰员则被要求在冲绳 岛强行登陆,投入保卫冲绳岛的地面战斗。

这个异想天开的疯狂设想,当然没有实 现。当年4月6日,大和号装上仅够其单程 航行的2500吨燃油,从停泊的濑户内海出 发航向冲绳。当天傍晚,这一动向就被潜伏 在日本外海的美军潜艇发现。美军于次日 凌晨派出了300多架舰载机扑向大和号,当 天正午时分,美机在冲绳岛以北300公里处 追上大和号战舰,轮番发起攻击。大和号一 面全速向南,一面开动全部高射炮对空猛 射。然而笨重的战列舰在舰载机灵巧的攻 击下几乎毫无还手之力。为了尽快打沉大 和号,美军战机刻意只向着该舰的左舷投 弹。最终,大和号因为左舷进水过多而倾 覆,舰上2000名官兵与这艘日本的"镇国之 宝"一同葬身在日本帝国覆亡的前夜。

据《人民日报》

本报地址:合肥市永红路 10号 邮政编码: 230063 新闻热线: 62620110 62639564 广告垂询电话: 62815807 发行热线: 62813115 发行中心: 62556650 总编办: 62636366 采编中心: 62623752 新闻传真: 62615582 信息传真:62615007 Email: ahscb @ mail.hf.ah.cn 零售价每份:0.50元 今日合肥、蚌埠、铜陵、宿州、阜阳同时开印 全年订价:180元 月价:15元 合肥光明印刷有限责任公司承印